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5.4 运动的相对性
一．选择题
1．在商场内乘坐观景电梯上升时，乘客说自己是静止的，该乘客所选的参照物是（　　）

A．地面
                  B．上升的电梯

C．商场内的收银员
      D．货架上的商品

2．长沙市万家丽路快速高架桥建成后，极大地方便了市民南北向的通行，一辆汽车正在高架桥上向北行驶，则（　　）

A．以该汽车为参照物，司机是运动的

B．以为高架桥参照物，该汽车是静止的

C．以桥上路灯为参照物，该司机向南运动

D．以该司机为参照物，桥上路灯是运动的

3．如图为“神舟十号”与“天宫一号”对接时的示意图，成功对接后，若认为“神舟十号”处于静止状态，则选取的参照物可能是（　　）
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A．地球
           B．月球
          C．太阳
        D．“天宫一号”

4．随着生活水平的提高，小轿车已进入千家万户，小轿车行驶时（　　）

A．以座椅为参照物，司机是运动的

B．以路旁的树木为参照物，小轿车是运动的

C．以路旁的建筑物为参照物，小轿车是静止的

D．以同速向前运动的前车为参照物，小轿车是运动的

5．“满眼风波多闪烁，看山恰似走来迎，仔细看山山不动，是船行．”这段诗词蕴含多个科学道理．其中“看山恰似走来迎”所选取的参照物是（　　）

A．山
           B．船
         C．地面
          D．河岸

6．你也许有过这样的体验：甲乙两列火车并排停在站台上，你坐在甲车车厢向乙车车厢观望，如图所示，突然你觉得自己坐的火车开始缓缓地前进了，但是，“驶过”了旁边乙车的车尾你才发现，实际上甲车还停在站台上，而旁边的乙车却向相反的方向开走了．你觉得自己坐的火车前进了，所选的参照物是（　　）

A．站台
           B．甲车
        C．乙车
            D．自己
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7．如图所示，空中加油机正在给战斗机加油的情境，下列说法中错误的是（　　）

A．以加油机为参照物，战斗机甲是静止的

B．以地面为参照物，战斗机乙是运动的

C．以战斗甲为参照物，战斗机乙是运动的

D．加油机相对于地面是运动的

8．两列火车如图所示，西子号列车上的乘客看到和谐号列车正在向东行驶，如果以地面为参照物，则下列说法正确的是（　　）
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A．若西子号向东行驶，则和谐号一定静止

B．若西子号向东行驶，则和谐号一定也向东行驶

C．若西子号静止，则和谐号可能向西行驶

D．若两车都向西行驶，则西子号行驶得较慢

9．诗词是中华文化的瑰宝之一，许多优美的诗词是对生活和自然现象的生动描述，也与物理知识紧密联系，下列诗词与对应的物理知识有误的一项的是（　　）

A．“两岸青山相对出，孤帆一片日边来”﹣﹣“孤帆”运动，是以江岸为参照物的

B．“水皆缥碧，千丈见底，游鱼细石，直视无碍”﹣﹣看到水中游鱼细石是光的反射形成的虚像

C．“人面桃花相映红”﹣﹣桃花呈红色是因为它能反射红光

D．“床前明月光，疑是地上霜”﹣﹣霜实际是固态，是由水蒸气凝华形成

10．鲁迅的《社戏》中有他乘船的描写“淡黑的起伏的连山，仿佛是踊跃的铁的兽脊似的，都远远地向船尾跑去了…”，其中“山…向船尾跑去了”所选择的参照物不可能是（　　）

A．划船的小伙伴        
B．船尾
          C．河岸
         D．鲁迅

　

二．填空题
11．歼15战机从航空母舰的甲板起飞，以　　为参照物，飞行员是静止；以　　为参照物，飞行员是运动的．

12．2012年6月24日“神舟九号”与“天宫一号”手动交会对接成功，成为一体，以“天宫一号”为参照物，“神州九号”是　　（填“运动”或“静止”）的；以太阳为参照物“神州九号”是　　（填“运动”或“静止”）的．

13．王老师周末驾驶汽车去郊游，驶上高速后，王老师感到远处的小山离他更近了，小山离他更近了是以　　为参照物．他驾车以20m/s的速度匀速行驶了30min，这段时间汽车行驶了　　km．

14．如图所示是小明同学所拍摄的一幅海边风景照片．由照片所示的情景，可以分析判断出甲船的运动状态是　　，乙船的运动状态可能是　　．
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15．一条船逆流而上，船上的人看到一座桥迎面而来，这是以　　为参照物，若他感到桥向西运动，则以河岸为参照物，船向　　（选填“西”“东”）行驶的．

16．甲乙两辆车同时向东行驶，它们的路程﹣时间图象如图所示，若以甲车为参照物，乙车向　　（选填“东”或“西”）行驶．

17．小明家住在高层建筑的21层，他放学回家坐电梯上楼，以电梯为参照物，小明是　　的（选填“运动”或“静止”），电梯从1楼运行到5楼用4s，因上下乘客在5楼停了10s，接着又用16s运行到21楼，则电梯全程的平均速度是　　m/s．（设每层楼高为3m）

　

三．实验探究题（共2小题）
18．运用知识解决问题：

（1）甲、乙、丙三辆小车同时、同地向同一方向运动，它们运动的图象如图所示，由图象可知：运动速度相同的小车是　　；若以乙车为参照物，则甲车　　，若以甲车为参照物，则丙车　　（以上两空选填“静止”、“向前运动”或“向后运动”）．

（2）一列做匀速直线运动的火车长度是400m，速度为108km/h，合　　m/s，火车通过一条长度为2km的隧道，所用时间为　　．


[image: image7]
19．为了锻炼小明同学的独立能力，今年春节，妈妈让他独自乘火车去上海看望姥姥．

（1）他妈妈上车送行，正谈着，忽然听到一声长鸣，小明看见并列的另一辆列车徐徐向后离去，于是催促妈妈快下车．小明妈妈朝窗外站台看了一眼，又看了看表说：“别着急，我们的车还没有开动呢．”想一想，他们为什么会得出不同的结论？

（2）在行驶的列车上，小明同学看见邻座一位细心的妈妈叫几岁的小孩“别动”，这个“别动”的参照物　　
A．铁路边的树木     B．小孩子的座位C．车厢里的流动服务车    D．铁轨

（3）因为火车在开动时不断的颠簸，在开动的火车上写字就成了一件很难的事情．小明同学看到有人用皮带把写字板固定在手臂上，这样就能在写字板写上漂亮的字了，如图所示．你能帮她解释其中的原理吗？
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四．计算题
20．如图所示，轿车从某地往南宁方向匀速行驶，当到达A地时，车内的钟表显示的时间为10时15分，当到达B地时，钟表显示的时间为10时45分．

（1）若以司机所戴的帽子为参照物，轿车是运动的还是静止的？为什么？

（2）轿车从A地到B地的速度是多大？

（3）轿车若仍以该速度继续匀速行驶，从B地到达南宁需要多少时间？
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五．解答题
21．在一张白纸上画一片草地，草地上画一个小洞，将一个小球放在图中草地上．分别进行以下操作：

（1）纸板不动，将小球拉到“洞”中；

（2）保持小球不动，拉动白纸，使小球进入“洞”中．

两种情况下小球的运动结果　　（填“相同”或“不相同”）吗？这个过程说明了　　．

22．汽车遇到意外情况时，紧急停车要经历司机的反应和制动两个过程，汽车在司机的反应过程中做匀速直线运动，在司机的制动过程中做变速直线运动，如图所示．若汽车以20m/s的速度在平直的公路上行驶，紧急停车时，在反应过程中汽车行驶了14m，制动过程中所用的时间为2.3s．汽车在这两个过程中通过的总距离为30m．
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（1）当你乘坐在此行驶的汽车上时，紧急停车时，以自己为参照物，司机是　　（填“静止的”或“运动的”）；

（2）汽车在反应过程中所用的时间为多少；

（3）紧急停车全过程的平均速度为多少；

（4）冬天坐汽车时，经常发现在汽车前挡风玻璃上出现“雾气”，打开暖风可消除，试说明其中的道理．

23．小明平时骑自行车上学，第一次从家里到学校的s﹣t图如图所示
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（1）3﹣5分钟这段时间小明相对于地面是　　（静止/运动），6﹣8分钟这段时间以　　为参照物可以认为小明是静止的．

（2）小明从家里到学校的平均速度是　　m/s．

24．观察图中的烟和小旗，分析甲、乙两车相对于房子的运动情况：
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乙车相对于房子的运动情况：

①可能　　；

②可能　　；

③可能　　但运动速度小于风速．

25．下面是关于汽车中的物理现象，请在横线上填上相关的内容．
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（1）如图1所示，汽车行驶期间，坐在后排的乘客相对于路边的树是运动的，相对于司机是静止的，说明物体的运动和静止是　　的．

（2）目前国家在大力推广环保节能的电动汽车．电动汽车在行驶期间将电能转化为机械能，而传统汽车则是在发动机内把燃料燃烧产生的　　能转化为机械能．

（3）绝大多数汽车的前窗都是倾斜的，当汽车行驶时，车内乘客经玻璃　　所成的虚像出现在车的前上方，这样就将车内乘客的像与路上的行人区分开采，司机就不会出现错觉．

（4）如图2所示，汽车前灯由灯泡、反射镜和灯前玻璃罩组成，反射镜则相当于　　面镜，它能把放在其焦点上的光源发出的光经反射后接近于平行光射出．汽车前灯装有横竖条纹的玻璃灯罩，它相当于一个透镜和棱镜的组合体，光线通过它们时会发生　　现象，将光分散照射到需要的方向上，使光均匀柔和地照亮汽车前进的道路和路边的景物．

26．如图所示，甲图为小明同学在不同时刻拍摄的两幅照片．
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（1）由甲照片你能否判断出卡车和轿车的运动状态？

（2）若所拍摄的照片为乙图，你得到的结论又将如何？说明理由．

（3）若小明所用照相机的镜头焦距不变，如何调节才能由照片甲得到照片乙？

27．“五一”节期间，小丽随父母乘车到大连探望爷爷和奶奶．她们刚刚进站上了车，小丽侧脸望去，对面的客车上坐着赵老师，正准备下车跟老师打招呼时，她感觉自己乘坐的客车开动了，无奈她只好放弃了自己的想法．可不大一会，赵老师乘坐的客车离开了车站，而自己乘坐的客车却没有动．

（1）小丽认为自己乘坐的客车开动了是以　　为参照物．

（2）小丽认为自己乘坐的客车没有开动是以　　为参照物．

（3）这个现象说明了什么？


[image: image15]
　

答案与解析
一．选择题
1．（2016•泰安）在商场内乘坐观景电梯上升时，乘客说自己是静止的，该乘客所选的参照物是（　　）

A．地面
B．上升的电梯

C．商场内的收银员
D．货架上的商品

【分析】研究物体的运动情况时，首先要选取一个物体作为标准，这个被选作标准的物体叫做参照物．研究对象的运动情况是怎样的，就看它与参照物的相对位置是否变化．

【解答】解：在商场内乘坐观景电梯上升时，

乘客相对地面、商场内的收银员、货架上的商品的位置均发生变化，则乘客相对它们来说是运动的，故ACD不符合；

乘客相对上升电梯的位置没发生变化，则乘客相对上升的电梯是静止的，故B符合．

故选B．

【点评】本题考查参照物的选择，所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同．这就是运动和静止的相对性．

　

2．（2016•长沙）长沙市万家丽路快速高架桥建成后，极大地方便了市民南北向的通行，一辆汽车正在高架桥上向北行驶，则（　　）

A．以该汽车为参照物，司机是运动的

B．以为高架桥参照物，该汽车是静止的

C．以桥上路灯为参照物，该司机向南运动

D．以该司机为参照物，桥上路灯是运动的

【分析】判断一个物体是运动的还是静止的，要看这个物体与所选参照物之间是否有位置变化；若位置有变化，则物体相对于参照物是运动的；若位置没有变化，则物体相对于参照物是静止的．

【解答】解：

A、一辆汽车正在高架桥上向北行驶，司机与汽车的位置没有变化，以该汽车为参照物，司机是运动的，故A错误；

B、一辆汽车正在高架桥上向北行驶，汽车与高架桥的位置不断发生变化变化，以高架桥为参照物，汽车是运动的，故B错误；

C、汽车正在高架桥上向北行驶，以桥上路灯为参照物，该司机向北运动，故C错误；

D、汽车正在高架桥上向北行驶，桥上路灯与司机的位置不断发生变化，以司机为参照物，桥上路灯是运动的，故D正确．

故选D．

【点评】本题直接考查参照物的概念以及对运动静止相对性的理解，属于基础题目．

　

3．（2016•淮安）如图为“神舟十号”与“天宫一号”对接时的示意图，成功对接后，若认为“神舟十号”处于静止状态，则选取的参照物可能是（　　）
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A．地球
B．月球
C．太阳
D．“天宫一号”

【分析】被研究的物体和参照物之间如果发生位置的改变，被研究的物体是运动的，如果没有发生位置的改变，被研究的物体是静止的．

【解答】解：“

神舟九十号”飞船与“天宫一号”目标飞行器对接后，若认为“天宫一号”为参照物，“神舟十号”飞船和“天宫一号”的位置没有变化，所以选择“天宫一号”为参照物，“神舟十号”是静止的，故D正确．

故选D．

【点评】研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论．

　

4．（2016•梧州）随着生活水平的提高，小轿车已进入千家万户，小轿车行驶时（　　）

A．以座椅为参照物，司机是运动的

B．以路旁的树木为参照物，小轿车是运动的

C．以路旁的建筑物为参照物，小轿车是静止的

D．以同速向前运动的前车为参照物，小轿车是运动的

【分析】在研究机械运动时，假定不动的物体叫参照物，一个物体是运动还是静止决定于选择的参照物

【解答】解：

A、小轿车行驶过程中以座椅为参照物，司机与座椅位置没有变化，所以司机是静止的．故A错误；

B、小轿车行驶过程中以路旁的树木为参照物，小轿车与路旁的树木位置有变化，所以小轿车是运动的，故B正确；

C、小轿车行驶过程中以路旁的建筑物为参照物，小轿车与路旁的建筑物位置有变化，所以小轿车是运动的，故C错误；

D、小轿车行驶过程中以同速向前运动的前车为参照物，小轿车与同速向前运动的前车位置没有变化，所以小轿车是静止，故D错误．

故选B．

【点评】此题考查了参照物的选择是力学重要的规律，但难度不大，容易解答．

　

5．（2016•泰州）“满眼风波多闪烁，看山恰似走来迎，仔细看山山不动，是船行．”这段诗词蕴含多个科学道理．其中“看山恰似走来迎”所选取的参照物是（　　）

A．山
B．船
C．地面
D．河岸

【分析】首先判断被研究的物体，被研究的物体是静止的，选择和被研究的物体位置不变的物体为参照物，被研究的物体是运动的，选择和被研究的物体位置发生改变的物体是参照物．

【解答】解：

“看山恰似走来迎”，被研究的物体是山在运动，山和船或山与水之间发生了位置的改变，所以选择船为参照物，不可能以山、地面及河岸为参照物．

故选：B．

【点评】一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物．所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同．这就是运动和静止的相对性．

　

6．（2016•郴州）你也许有过这样的体验：甲乙两列火车并排停在站台上，你坐在甲车车厢向乙车车厢观望，如图所示，突然你觉得自己坐的火车开始缓缓地前进了，但是，“驶过”了旁边乙车的车尾你才发现，实际上甲车还停在站台上，而旁边的乙车却向相反的方向开走了．你觉得自己坐的火车前进了，所选的参照物是（　　）


[image: image17]
A．站台
B．甲车
C．乙车
D．自己

【分析】判断物体的运动或静止时，要首先选择参照物，如果物体相对于参照物的位置不断变化，物体是运动的；如果物体相对于参照物的位置保持不变，物体是静止的．

【解答】解：

行驶的乙车自己乘坐的甲车的位置不断发生变化，坐在静止的甲车中的人觉得自己坐的火车前进了，所选的参照物是乙车，故C正确．

故选C．

【点评】本题考查了根据运动状态确定参照物，难度不大，是一道基础题，掌握判断相对静止与相对运动的方法即可正确解题．

　

[image: image57.jpg]


7．（2016•黔东南州）如图所示，空中加油机正在给战斗机加油的情境，下列说法中错误的是（　　）

A．以加油机为参照物，战斗机甲是静止的

B．以地面为参照物，战斗机乙是运动的

C．以战斗甲为参照物，战斗机乙是运动的

D．加油机相对于地面是运动的

【分析】判断物体的运动与静止时，要看物体相对于参照物的位置是否发生改变．如果改变就是运动的，如果不变就是静止的．

【解答】解：A、以加油机为参照物，战斗机甲的位置没有发生改变，所以是静止的，故A正确；

B、以地面为参照物，战斗机乙的位置发生了改变，所以是运动的，故B正确；

C、以战斗甲为参照物，战斗机乙的位置没有发生改变，所以是静止的，故C错误；

D、加油机相对于地面位置发生了改变，所以是运动的，故D正确．

故选C．

【点评】此题主要考查学生对运动和静止的相对性的理解和掌握，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论．

　

8．（2016•杭州）两列火车如图所示，西子号列车上的乘客看到和谐号列车正在向东行驶，如果以地面为参照物，则下列说法正确的是（　　）


[image: image18]
A．若西子号向东行驶，则和谐号一定静止

B．若西子号向东行驶，则和谐号一定也向东行驶

C．若西子号静止，则和谐号可能向西行驶

D．若两车都向西行驶，则西子号行驶得较慢

【分析】判断物体的运动和静止，首先选择一个参照物，被研究的物体和参照物之间如果发生位置的变化，被研究的物体是运动的．否则是静止的．

【解答】解：A、如果以地面为参照物，若西子号向东行驶，和谐号静止，则西子号上的乘客应该看到和谐号向西行驶，故A错误；

B、若西子号向东行驶，和谐号也向东行驶且速度更快时，西子号上的乘客可以看到和谐号向东行驶，故B正确；

C、若西子号静止，和谐号向西行驶，则西子号上的乘客应该看到和谐号向西行驶，但题目中“西子号列车上的乘客看到和谐号列车正在向东行驶”，故C错误；

D、若两车都向西行驶且西子号较慢，则西子号上的乘客应该看到和谐号向西行驶，不可能看到和谐号列车正在向东行驶，故D错误．

故选B．

【点评】（1）参照物的选择，作为参照物的物体可以是静止的，也可以是运动的，如果选定为参照物，就假定为不动的物体．

（2）由物体的运动和静止会选择参照物，会根据参照物判断物体的运动和静止．

　

9．（2016•攀枝花）诗词是中华文化的瑰宝之一，许多优美的诗词是对生活和自然现象的生动描述，也与物理知识紧密联系，下列诗词与对应的物理知识有误的一项的是（　　）

A．“两岸青山相对出，孤帆一片日边来”﹣﹣“孤帆”运动，是以江岸为参照物的

B．“水皆缥碧，千丈见底，游鱼细石，直视无碍”﹣﹣看到水中游鱼细石是光的反射形成的虚像

C．“人面桃花相映红”﹣﹣桃花呈红色是因为它能反射红光

D．“床前明月光，疑是地上霜”﹣﹣霜实际是固态，是由水蒸气凝华形成

【分析】对于诗句中涉及到的物理知识，我们首先要弄懂诗句的意义，然后认真分析确定该用哪一方面的知识进行解答．

【解答】解：A、“孤帆一片日出来”，研究的对象是“孤帆”，运动状态是“来”，以“江岸”为参照物，“孤帆”与“江岸”之间的位置发生了变化，说明“孤帆”是运动的，故A正确．

B、在岸上看到水中的游鱼细石，是由于光的折射；故B错误；

C、因为桃花能反射红光，所以会有人面桃花相映红，故C正确．

D、霜是固态，是由空气中的水蒸气遇冷形成的，是凝华现象，故D正确．

故选B．

【点评】此题主要考查了运动和静止的相对性、物态变化的区分，同时还考查了光的折射现象及其应用、物体的颜色．是一道综合性较强的题目，在平时学习中练习用所学知识解释有关的自然现象．

　

10．（2016•天门）鲁迅的《社戏》中有他乘船的描写“淡黑的起伏的连山，仿佛是踊跃的铁的兽脊似的，都远远地向船尾跑去了…”，其中“山…向船尾跑去了”所选择的参照物不可能是（　　）

A．划船的小伙伴
B．船尾
C．河岸
D．鲁迅

【分析】判断一个物体的运动情况时，必须先确定一个作为标准的参照物，分析研究对象和参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的．

【解答】解：分析题意可知，题中的研究对象是“山”，它的运动状态是“向船尾跑去了”，即山在“运动”．

A、以划船的小伙伴为参照物，山相对于划船的小伙伴位置发生了改变，山是运动的，所以可以选择划船的小伙伴为参照物，故A可能；

B、以船尾为参照物，山相对于船尾位置发生了改变，山是运动的，所以可以选择船尾为参照物，故B可能；

C、以河岸为参照物，山与河岸之间的位置没有发生变化，山是不动的，因此不能选择河岸为参照物，故C不可能；

D、以鲁迅为参照物，山与鲁迅之间的位置发生了改变，山是运动的，所以可以选择鲁迅为参照物，故D可能．

故选C．

【点评】此题主要考查学生对参照物的选择、运动和静止的相对性的理解和掌握，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论．

　

二．填空题（共7小题）
11．（2016•无锡）歼15战机从航空母舰的甲板起飞，以　战机　为参照物，飞行员是静止；以　地面（航母）　为参照物，飞行员是运动的．

【分析】运动和静止是相对的，判断物体的运动和静止，首先确定一个参照物，如果被研究的物体和参照物之间没有发生位置的改变，被研究的物体是静止的，否则是运动的．

【解答】解：以战机为参照物，飞行员与飞机之间的位置没有发生变化，所以飞行员是静止的；

以地面（航母）为参照物，飞行员与地面之间的位置发生了变化，所以飞行员是运动的．

故答案为：战机；地面（航母）．

【点评】每个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物．所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同．这就是运动和静止的相对性．

　

12．（2016•赤峰）2012年6月24日“神舟九号”与“天宫一号”手动交会对接成功，成为一体，以“天宫一号”为参照物，“神州九号”是　静止　（填“运动”或“静止”）的；以太阳为参照物“神州九号”是　运动　（填“运动”或“静止”）的．

【分析】如果物体相对于参照物位置保持不变，物体是静止的；如果物体的位置相对于参照物位置不断变化，则物体是运动的；据此分析答题．

【解答】解：

“神舟九号”飞船与“天宫一号”太空站对接时，“神舟九号”相对于“天宫一号”的位置保持不变，以“天宫一号”为参照物“神舟九号”是静止的；

“神舟九号”相对于太阳的位置不断变化，以太阳为参照物，“神舟九号”是运动的．

故答案为：静止；运动．

【点评】本题考查了参照物的选择，难度不大，是一道基础题，熟练掌握基础知识即可正确解题．

　

13．（2016•黔西南州）王老师周末驾驶汽车去郊游，驶上高速后，王老师感到远处的小山离他更近了，小山离他更近了是以　王老师自己　为参照物．他驾车以20m/s的速度匀速行驶了30min，这段时间汽车行驶了　36　km．

【分析】（1）解答此题的关键是看被研究的物体与所选的标准，即参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的；

（2）知道汽车的速度和时间，根据s=vt求出路程．

【解答】解：

王老师坐在行驶的汽车里，感到远处的小山离他更近了，远处的小山和王老师（汽车、座椅等）之间发生了位置的改变，小山离他更近了是以王老师（汽车、座椅等）为参照物；

t=30min=0.5h，v=20m/s=72km/h，

这段时间汽车行驶的路程为：s=vt=72km/h×0.5h=36km．

故答案为：王老师自己；36．

【点评】此题主要考查学生对参照物的选择、运动和静止的相对性的理解和掌握，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论．

　

14．（2016•烟台）如图所示是小明同学所拍摄的一幅海边风景照片．由照片所示的情景，可以分析判断出甲船的运动状态是　向左行驶，且速度大于风速　，乙船的运动状态可能是　静止、向右行驶、向左行驶且速度小于风速　．


[image: image19]
【分析】解答此题的关键是看被研究的物体与所选的标准，即参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的．

【解答】解：由图可知，山上的小旗向左飘，则风从右往左吹，

若甲船静止，则小旗向左飘，若甲船向右行驶，则小旗也向左飘，若甲船向左行驶，且速度小于风速时，小旗也向左飘，若甲船向左行驶，且速度大于风速时，小旗向右飘，故甲船的运动状态是向左行驶，且速度大于风速；

同理，若乙船静止，则小旗向左飘，若乙船向右行驶，则小旗也向左飘，若乙船向左行驶，且速度小于风速时，小旗也向左飘，若乙船向左行驶，且速度大于风速时，小旗向右飘，故乙船的运动状态可能是：静止，向右行驶，向左行驶，且速度小于风速．

故答案为：向左行驶，且速度大于风速；静止、向右行驶、向左行驶且速度小于风速．

【点评】一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物．所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同．这就是运动和静止的相对性．

　

15．（2016•兰州）一条船逆流而上，船上的人看到一座桥迎面而来，这是以　船　为参照物，若他感到桥向西运动，则以河岸为参照物，船向　东　（选填“西”“东”）行驶的．

【分析】在研究物体的运动情况时，需要选取一个参照物，物体与参照物之间的位置发生变化，则物体是运动的；物体与参照物之间的位置没有发生变化，则物体是静止的．

【解答】解：以船为参照物，桥与船之间的位置发生了变化，所以是运动的，故会有一座桥迎面而来；

河岸和桥之间没有位置移动，是相对静止的，所以，若他感到桥向西运动，以河岸为参照物，则船是向东运动的．

故答案为：船；东．

【点评】该题考查了运动和静止的相对性以及参照物的选取，属于基础知识，难度不大．

　

16．甲乙两辆车同时向东行驶，它们的路程﹣时间图象如图所示，若以甲车为参照物，乙车向　西　（选填“东”或“西”）行驶．


[image: image20]
【分析】以甲车为参照物，要判断乙车向哪个方向运动，就需要先判断出两车的速度关系（判断两车的速度关系可采用两种方法：相同路程比较时间；相同时间比较路程），然后根据两车的速度关系以及运动和静止的相对性判断出乙车的运动方向．

【解答】解：

从图象来看，甲、乙两辆汽车在水平路面上同时向东行驶，甲车的速度大于乙车的速度，所以以甲车为参照物，乙车在向西运动．

故答案为：西．

【点评】在机械运动中，物体相对于参照物的位置如果变化，则物体是运动的；如果位置不变物体是静止的．

　

17．小明家住在高层建筑的21层，他放学回家坐电梯上楼，以电梯为参照物，小明是　静止　的（选填“运动”或“静止”），电梯从1楼运行到5楼用4s，因上下乘客在5楼停了10s，接着又用16s运行到21楼，则电梯全程的平均速度是　2　m/s．（设每层楼高为3m）

【分析】（1）如果物体相对于参照物位置保持不变，物体是静止的；如果物体的位置相对于参照物位置不断变化，则物体是运动的；据此分析答题．

（2）根据题意求出电梯的路程，然后由平均速度公式求出电梯的平均速度．

【解答】解：（1）电梯上升时，小明相对于电梯位置保持不变，以电梯为参照物，小明是静止的；

（2）电梯从1层到达21层，实际上升了20层，电梯的路程s=3m×20=60m，

小明从1层到达21层所用的时间t=4s+10s+16s=30s，

电梯全程的平均速度v=
[image: image21]=
[image: image22]=2m/s．

故答案为：静止；2．

【点评】（1）本题考查了参照物的选择，难度不大，是一道基础题，熟练掌握基础知识即可正确解题．

（2）求电梯的路程是本题的难点，也是正确解题的关键．

　

三．实验探究题（共2小题）
18．运用知识解决问题：

（1）甲、乙、丙三辆小车同时、同地向同一方向运动，它们运动的图象如图所示，由图象可知：运动速度相同的小车是　甲和乙　；若以乙车为参照物，则甲车　静止　，若以甲车为参照物，则丙车　向后运动　（以上两空选填“静止”、“向前运动”或“向后运动”）．

（2）一列做匀速直线运动的火车长度是400m，速度为108km/h，合　30　m/s，火车通过一条长度为2km的隧道，所用时间为　80s　．


[image: image23]
【分析】（1）根据三个图象，分别分析出甲、乙、丙三辆小车的运动情况，根据速度的计算公式v=
[image: image24]求出甲、乙、丙的运动速度；进行比较得出正确的结论；

（2）从车头驶入隧道至车尾离开隧道这叫火车完全通过隧道，火车完全通过隧道走的路程等于隧道与火车长度之和；由速度公式可求出火车通过隧道的时间．

【解答】解：

（1）甲图象是v﹣t图象，速度不随时间的变化而变化，是一个定值，速度大小v甲=4m/s；

乙图象是s﹣t图象，一条过原点的射线，路程和时间成正比，路程和时间的比值是一个定值，即v乙=
[image: image25]=
[image: image26]=4m/s；

丙的图象也是s﹣t图象，路程和时间成正比，路程和时间的比值是一个定值，即v丙=
[image: image27]=
[image: image28]=1m/s；

由于甲、乙、丙三辆小车同时、同地向同一方向运动，因此速度相同的是甲和乙，甲和乙保持相对静止，以甲车为参照物，则丙车向后运动；

（2）火车速度v=108km/h=108×
[image: image29]m/s=30m/s；

火车完全通过隧道的路程：s=L隧道+L车=2000m+400m=2400m，

由v=
[image: image30]，可得，火车完全通过隧道的时间：t=
[image: image31]
[image: image32]=80s．

故答案为：（1）甲和乙；静止；向后运动；（2）30；80s．

【点评】（1）此题主要考查学生对于图象的分析能力，在进行物理实验中经常要画出测得数据的关系图象，分析图象从而得出结论；

（2）本题考查了速度公式变形公式的应用，知道火车完全通过隧道的路程是隧道与火车长度之和是解题的关键．

　

19．为了锻炼小明同学的独立能力，今年春节，妈妈让他独自乘火车去上海看望姥姥．

（1）他妈妈上车送行，正谈着，忽然听到一声长鸣，小明看见并列的另一辆列车徐徐向后离去，于是催促妈妈快下车．小明妈妈朝窗外站台看了一眼，又看了看表说：“别着急，我们的车还没有开动呢．”想一想，他们为什么会得出不同的结论？

（2）在行驶的列车上，小明同学看见邻座一位细心的妈妈叫几岁的小孩“别动”，这个“别动”的参照物　B　
A．铁路边的树木     B．小孩子的座位C．车厢里的流动服务车    D．铁轨

（3）因为火车在开动时不断的颠簸，在开动的火车上写字就成了一件很难的事情．小明同学看到有人用皮带把写字板固定在手臂上，这样就能在写字板写上漂亮的字了，如图所示．你能帮她解释其中的原理吗？


[image: image33]
【分析】关于运动与静止的相对性的考查，一般由两种考查思路：①告诉研究对象及其运动状态，选取参照物；②已知研究对象与参照物，确定物体运动状态．

【解答】解：（1）阳阳同学是以另一辆刚离站的列车作为参照物的，得到的结论是自己所乘火车是运动的，而妈妈是以站台为参照物，得到的结论是火车是静止的，即由于他们选取了不同的参照物，故得到了不同的结论．

（2）小孩别动是相对于座位来说的，所以这个参照物是小孩子的座位；

故选B

（3）写字板与手固定后，车无论是否颠簸，手与写字板位置始终相对静止．

故答案为：

（1）小明同学是以另一辆刚离站的列车作为参照物的，得到的结论是自己所乘火车是运动的，而妈妈是以站台为参照物，得到的结论是火车是静止的，即由于他们选取了不同的参照物，故得到了不同的结论；

（2）B；

（3）写字板与手固定后，车无论是否颠簸，手与定字板位置始终相对静止．

【点评】本题考查运动和静止的相对性，参照物要选取物理情景中出现的物体为参照物．

　

四．计算题（共1小题）
20．如图所示，轿车从某地往南宁方向匀速行驶，当到达A地时，车内的钟表显示的时间为10时15分，当到达B地时，钟表显示的时间为10时45分．

（1）若以司机所戴的帽子为参照物，轿车是运动的还是静止的？为什么？

（2）轿车从A地到B地的速度是多大？

（3）轿车若仍以该速度继续匀速行驶，从B地到达南宁需要多少时间？


[image: image34]
【分析】（1）要判断物体运动还是静止，关键是看物体相对于所选择的参照物位置是否变化；

（2）从车内的钟表显示可得此轿车从A地到B地所用时间；

由图可得轿车从A地到B地的路程，再利用v=
[image: image35]求轿车从A地到B地的速度；

（3）根据v=
[image: image36]求出从B地到达南宁的时间．

【解答】解：（1）因为出租车相对于司机所戴的帽子，位置没有变化，所以以司机所戴的帽子为参照物，出租车是静止的；

（2）轿车从A地到B地所用时间：

t=10：45﹣10：15﹣=30min=0.5h；

轿车从A地到B地的路程：

s=120km﹣70km=50km，

轿车从A地到B地的速度：

v=
[image: image37]=
[image: image38]=100km/h；

（3）由v=
[image: image39]得：

从B地到达南宁的时间t′=
[image: image40]=
[image: image41]=0.7h．

答：（1）出租车相对于司机所戴的帽子，位置没有变化，所以以司机所戴的帽子为参照物，出租车是静止的；

（2）轿车从A地到B地的速度为100km/h；

（3）从B地到达南宁需要0.7h．

【点评】此题主要考查的是学生对运动和静止相对性及速度公式的掌握和运用，掌握参照物的概念，能通过图象得出需要信息是本题的关键．

　

五．解答题（共7小题）
21．在一张白纸上画一片草地，草地上画一个小洞，将一个小球放在图中草地上．分别进行以下操作：

（1）纸板不动，将小球拉到“洞”中；

（2）保持小球不动，拉动白纸，使小球进入“洞”中．

两种情况下小球的运动结果　相同　（填“相同”或“不相同”）吗？这个过程说明了　运动和静止是相对的　．

【分析】解答此题的关键是看被研究的物体与所选的标准，即参照物之间的相对位置是否发生了改变，如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的．

【解答】解：纸板不动，将小球拉到“洞”中和保持小球不动，拉动纸板，使小球进入“洞”中．两种情况下小球的运动结果是相同的，都是使小球进入“洞”中；不同的是以地面为参照物，（1）中小球与地面的位置在不断发生变化，是运动的；（2）中小球相对于地面的位置没有发生改变，是静止的，由此说明运动和静止是相对的．

故答案为：相同；运动和静止是相对的．

【点评】此题主要考查学生对参照物的选择、运动和静止的相对性的理解和掌握，研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论．

　

22．汽车遇到意外情况时，紧急停车要经历司机的反应和制动两个过程，汽车在司机的反应过程中做匀速直线运动，在司机的制动过程中做变速直线运动，如图所示．若汽车以20m/s的速度在平直的公路上行驶，紧急停车时，在反应过程中汽车行驶了14m，制动过程中所用的时间为2.3s．汽车在这两个过程中通过的总距离为30m．


[image: image42]
（1）当你乘坐在此行驶的汽车上时，紧急停车时，以自己为参照物，司机是　静止　（填“静止的”或“运动的”）；

（2）汽车在反应过程中所用的时间为多少；

（3）紧急停车全过程的平均速度为多少；

（4）冬天坐汽车时，经常发现在汽车前挡风玻璃上出现“雾气”，打开暖风可消除，试说明其中的道理．

【分析】（1）判断物体运动状态之前，必须选择参照物．假定所选的参照物是静止的，则根据物体和参照物之间的位置之间的变化判断物体是否发生了运动；

（2）反应时间可以利用反应距离除以初速求得；

（3）根据v=
[image: image43]求全程的平均速度；

（4）物质由气态变为液态的过程叫液化，液化放热；物质由液态变为气态的过程叫汽化，汽化吸热．

【解答】解：（1）当以坐在行驶的汽车上的自己为参照物，司机与自己的位置没有发生改变，所以司机是静止的；

（2）由v=
[image: image44]得：在反应过程所用的时间为：t1=
[image: image45]=
[image: image46]=0.7s；

（3）紧急停车全过程所用的时间为：t=t1+t2=0.7s+2.3s=3s；

全程的平均速度v=
[image: image47]=
[image: image48]=10m/s；

（4）前窗玻璃的雾气是由于车内空气中的水蒸气遇到温度较低的玻璃，放出热量液化形成的小水珠；对着车窗玻璃吹暖风，可使小水珠吸热加速蒸发为水蒸气，车窗玻璃就变清晰了．

答：（1）静止；

（2）汽车在反应过程所用的时间为0.7s；

（3）紧急停车全程的平均速度为10m/s；

（4）前窗玻璃的雾气是由于车内空气中的水蒸气遇到温度较低的玻璃，放出热量液化形成的小水珠；对着车窗玻璃吹暖风，可使小水珠吸热加速蒸发为水蒸气，车窗玻璃就变清晰了．

【点评】本题考查参照物的选择、速度的计算，物态变化等知识，理解与反应时间是和反应距离和车速的对应的是此题的难点．

　

23．小明平时骑自行车上学，第一次从家里到学校的s﹣t图如图所示


[image: image49]
（1）3﹣5分钟这段时间小明相对于地面是　静止　（静止/运动），6﹣8分钟这段时间以　自行车　为参照物可以认为小明是静止的．

（2）小明从家里到学校的平均速度是　2.25　m/s．

【分析】（1）判断物体的运动还是静止，首先选定一个参照物；被研究的物体和选定为参照物的物体之间发生位置变化，被研究的物体是运动的，否则是静止的；

（2）根据速度的计算公式解答．

【解答】解：（1）3﹣5分钟这段时间小明相对于地面是静止的，6﹣8分钟这段时间以自行车为参照物，小明相对于自行车的位置没有发生变化，小明是静止的．

（2）小明从家里到学校的平均速度：

v=
[image: image50]=
[image: image51]=2.25m/s．

故答案为：（1）静止；自行车；（2）2.25．

【点评】本题考查参照物的选择及平均速度的计算，一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物，所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同，这就是运动和静止的相对性．

　

24．观察图中的烟和小旗，分析甲、乙两车相对于房子的运动情况：


[image: image52]
乙车相对于房子的运动情况：

①可能　向右运动　；

②可能　静止　；

③可能　向左运动　但运动速度小于风速．

【分析】研究物体的运动情况时，首先要选取一个物体作为标准，这个被选作标准的物体叫做参照物．研究对象的运动情况是怎样的，就看它与参照物的相对位置是否变化．由此来突破此题．

【解答】解：由图中的信息可以判断出：因为房子的烟向左飘，所以风是向左吹，

所以乙车运动状态有三种可能：

①向右运动；

②静止；

③向左运动，但运动速度小于风速．

故答案为：①向右运动；②静止；③向左运动．

【点评】一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物．所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同．这就是运动和静止的相对性．

　

25．下面是关于汽车中的物理现象，请在横线上填上相关的内容．


[image: image53]
（1）如图1所示，汽车行驶期间，坐在后排的乘客相对于路边的树是运动的，相对于司机是静止的，说明物体的运动和静止是　相对　的．

（2）目前国家在大力推广环保节能的电动汽车．电动汽车在行驶期间将电能转化为机械能，而传统汽车则是在发动机内把燃料燃烧产生的　内　能转化为机械能．

（3）绝大多数汽车的前窗都是倾斜的，当汽车行驶时，车内乘客经玻璃　反射　所成的虚像出现在车的前上方，这样就将车内乘客的像与路上的行人区分开采，司机就不会出现错觉．

（4）如图2所示，汽车前灯由灯泡、反射镜和灯前玻璃罩组成，反射镜则相当于　凹　面镜，它能把放在其焦点上的光源发出的光经反射后接近于平行光射出．汽车前灯装有横竖条纹的玻璃灯罩，它相当于一个透镜和棱镜的组合体，光线通过它们时会发生　折射　现象，将光分散照射到需要的方向上，使光均匀柔和地照亮汽车前进的道路和路边的景物．

【分析】（1）被研究的物体和选定为参照物的物体之间发生位置变化，被研究的物体是运动的，否则是静止的．

（2）汽车发动机内把燃料燃烧产生的 内能转化为机械能．

（3）平面镜成像原理是光的反射．

（4）汽车前灯的反射镜是凹面镜，光线通过棱镜会发生折射．

【解答】解：（1）乘客坐在行驶的汽车里，汽车相对路边的树来发生了位置的变化，以树做参照物，乘客是运动的；

乘客坐在车里，乘客相对于司机没有发生位置的变化，以司机做参照物，乘客是静止的；

这说明，同一个物体选择的参照物不同，物体的运动情况就不同，运动和静止是相对的，是相对于参照物来说的．

（2）传统汽车是在发动机内把燃料燃烧产生的内能转化为机械能．

（3）汽车的前窗之所以是倾斜的，是因为当汽车行驶时，车内乘客经玻璃反射所成的虚像出现在车的前上方，这样就将车内乘客的像与路上的行人区分开，司机就不会出现错觉．

（4）汽车前灯由灯泡、反射镜和灯前玻璃罩组成，反射镜则相当于凹面镜，光线通过透镜和棱镜的组合体时会发生折射现象，将光分散照射到需要的方向上，使光均匀柔和地照亮汽车前进的道路和路边的景物．

故答案为：（1）相对；（2）内；（3）反射；（4）凹；折射．

【点评】此题涉及到运动和静止的相对性，光的反射，凸面镜和凹面镜，光的折射及其应用，能量的相互转化等知识点，是一道综合性较强的题目．

　

26．如图所示，甲图为小明同学在不同时刻拍摄的两幅照片．


[image: image54]
（1）由甲照片你能否判断出卡车和轿车的运动状态？

答：　无法判断　
（2）若所拍摄的照片为乙图，你得到的结论又将如何？说明理由．

答：　可以判断卡车和轿车的运动状态．卡车和轿车相对于路边的标志牌之间的位置都发生了变化，因此以标志牌为参照物，卡车和轿车都是运动的　
（3）若小明所用照相机的镜头焦距不变，如何调节才能由照片甲得到照片乙？

答：　小明应将镜头向后拉　．

【分析】（1）（2）判断物体的运动和静止，首先确定一个参照物，选定参照物的物体可以是运动的，也可以是静止的，如果选定为参照物，就假定为不动的物体，被研究的物体和参照物之间如果发生位置的变化，被研究的物体是运动的．否则被研究的物体是静止的；

（3）物体处在凸透镜二倍焦距之外时，成倒立、缩小的实像，并且物距变大，像变小，像距变小，物距变小，像变大，像距变大，这就是照相机的原理．

【解答】解：（1）由甲图可知，卡车和轿车之间的相对位置发生了变化，以卡车为参照物，轿车是运动的，以轿车为参照物，卡车是运动的，因此它们的运动情况有以下可能：①卡车向左运动，轿车不动；②轿车向右运动，卡车不动；③卡车向左运动，轿车向右运动．因此由甲照片无法判断卡车和轿车的运动状态；

（2）由乙图可知，卡车和轿车相对于路边的标志牌之间的位置都发生了变化，因此以标志牌为参照物，卡车和轿车都是运动的；

（3）由甲图到乙图可以看出，物距变大，此时像变小，像距变小，因此小明应将镜头向后拉，减小像距．

故答案为：（1）无法判断；（2）可以判断卡车和轿车的运动状态．卡车和轿车相对于路边的标志牌之间的位置都发生了变化，因此以标志牌为参照物，卡车和轿车都是运动的；（3）小明应将镜头向后拉．

【点评】掌握根据参照物判断物体的运动和静止．尽量选择地面为参照物和地面上不动的物体为参照物，容易理解；熟练掌握凸透镜的成像特点是解决照相机有关问题的关键．

　

27．（2011•鞍山）“五一”节期间，小丽随父母乘车到大连探望爷爷和奶奶．她们刚刚进站上了车，小丽侧脸望去，对面的客车上坐着赵老师，正准备下车跟老师打招呼时，她感觉自己乘坐的客车开动了，无奈她只好放弃了自己的想法．可不大一会，赵老师乘坐的客车离开了车站，而自己乘坐的客车却没有动．

（1）小丽认为自己乘坐的客车开动了是以　对面客车的乘客　为参照物．

（2）小丽认为自己乘坐的客车没有开动是以　站台　为参照物．

（3）这个现象说明了什么？


[image: image55]
【分析】运动是绝对的，静止是相对的．研究物体的运动时，必须事先选定一个标准的物体，这个事先被选作标准的物体叫参照物．如果被研究的物体相对于这个标准位置发生了改变，则是运动的；如果被研究的物体相对于这个标准位置没有发生改变，则是静止的．

研究同一物体的运动状态，如果选择不同的参照物，得出的结论可以不同，但都是正确的结论．

【解答】解：（1）小丽以对面客车的乘客为参照物，她与对面的客车的相对位置不断发生变化，是运动的，所以感觉自己坐的客车开动了；

故答案为：对面客车的乘客．

（2）小丽以站台为参照物，她与站台之间的位置没有发生变化，是静止的，所以，小丽认为自己乘坐的客车没有开动．

故答案为：站台
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